Les villes au Moyen-âge
Niveau : 5ième Segpa






Durée :  6 à 7 séances.


Vers la fin de ce module, les élèves participeront à un rallye médiéval dans le centre de Bayonne.
Programmes Thème 2 Société, Église et pouvoir politique dans l’occident féodal (XIe-XVe siècles)
- L’émergence d’une nouvelle société urbaine.

Le mouvement urbain qui s’amorce principalement au XIIe siècle fait toutefois apparaitre de nouveaux modes de vie et stimule l’économie marchande.
Objectifs : A partir de la structure de villes médiévales et de l’étude approfondie de Bayonne médiévale on met en évidence :

1) la prédominance de l’Eglise,

2) l’origine des villes et l’essor urbain,

3) le rôle du commerce dans cet essor,

4) les guerres incessantes (nécessité de se protéger par des remparts),

Compétences : 

· Interpréter des cartes, des plans de villes, des gravures.

· Construire une frise à partir d’un texte.

· Se repérer sur une carte.

Support : 

· cartes de Bruges et Troyes ou moyen-âge,

· manuel Le livre scolaire 5ème, programmes 2016
· carte de Bayonne en 1600,

· plan de Bayonne, 

· photos prises lors de la visite,

Déroulement.

Progression : la ville médiévale.

· Comparaison des plans de deux villes médiévales afin de mettre en évidence les caractéristiques d’une ville à partir du XI° siècle.


· Etude des commerces et artisans dans la ville.


· Première évaluation.


· Le cas particulier de la ville de Bayonne : 
- l’histoire de Bayonne de ses origines au XV° siècle,
- travail sur plan pour situer la ville au moyen-âge,
- rallye historique dans le centre mettant évidence les constructions médiévales,
-retour sur la visite, analyse des monuments visités. 


· Seconde évaluation.

Séance 1.

Sujet : Plan de villes au moyen-âge.
Essor et organisation dans l’espace des villes.

Durée : 1 heure.

Phase 1. Introduction du sujet.

On fait le point sur le programme et on cherche ce que l’on va étudier.

Recherche rapide dans le manuel des objectifs de cette séquence (p 83).

Le professeur présente le sujet d’étude en soulignant les différentes étapes de cette démarche.

Présenter la sortie prévue et les conditions nécessaires pour son bon déroulement.

Phase 2. Première approche.

Collectif : observer les documents p 85 et 86 sur les échanges commerciaux ainsi que la carte interactive de Segpafacile.

Individuel :

Etude des plans de Bruges et Troyes, TD perso, deux niveaux 
Mise en commun.

Phase 3. Faire rédiger la trace écrite ou utiliser le texte à trou.

Exemple : 
A partir du XI° siècle, les villes se développent autour d’un château ou d’une Cathédrale.

Rapidement leur territoire s’étend grâce au commerce. La religion étant alors très affirmée et la population augmentant, les bourgeois (les habitants de la ville) construisent de vastes églises de style roman puis gothique. 

Pour se protéger des seigneurs et des voleurs, la ville est entourée de remparts. Pour accéder à la ville, les étrangers doivent payer un droit de passage.

Séance 2.
Sujet : Les métiers urbains.
Phase 1. Rappel.

Phase 2. TD à l’aide du manuel p 88.
Phase 3. Trace écrite.

A formuler avec les élèves.

Séances 3 et 4.
Sujet : La ville de Bayonne, première approche.

Durée : 2 heures.

Phase 1. Rappel.

Phase 2. Histoire de la ville.

On cherche à mettre en évidence les grandes étapes de construction de la ville.

Distribuer un résumé de l’histoire de la ville. Les élèves doivent construire une frise.

 Travail individuel puis mise en commun.

Phase 3. Travail sur plan.

Organisation : par groupes de 4.

Chaque groupe dispose d’un plan de la ville actuel.

Sur ce plan, ils doivent :

Colorier l’étendu de Bayonne à la fin du moyen-âge.

Repérer la Cathédrale.

Repérer les remparts et leurs portes.

Surligner les rues qui portent des noms de métiers pour mettre en évidence les rues commerçantes.

Phase 4. Construire une trace écrite.

Consigne : Ecris un texte racontant l’histoire de Bayonne du X° eu XV° siècle. Précise son étendue géographique et donne le nom de quelques métiers.

Mise en commun.

Séance 5 (facultative)
Chercher sur Internet des constructions qui datent de l’époque des Cathédrales.

Séance 6
Rallye dans le centre historique de Bayonne (les élèves étant répartis en 2 groupes avec un adulte par groupe)

Séance 7 : retour sur la visite.

